Fertétlenité hatasu vegyiilet azonositasa

Szamos olyan szerves vegyiiletet ismeriink, amely fertotlenité hatassal rendelkezik. A
kovetkezdkben egy orvosi eszkozok sterilizaldsara is hasznalhato vegyiiletet szeretnénk
azonositani.

a) A fertdtlenitd hatasu vegyiiletet levegdfeleslegben tokéletesen elégetve szén-dioxid és vizgdz
keletkezett. Az égetéskor keletkezett fiistgazt tomény kénsavat tartalmazo gazmoson vezettiik
at.

1) Hazza ald, mit nem tartalmaz a gdzmosobol kidramlo elegy!
vizgbéz  szén-dioxid nitrogén oxigén

A vizmentesitett flistgaz szén-dioxid-tartalmat szeretnénk meghatarozni. Két gazmosoé all
rendelkezésiinkre. (A): meszes vizzel toltott, (B): natrium-hidroxid-oldatot tartalmazo.

2) Melyik gazmos6 alkalmas a szén-dioxid megkdtésére? Adja meg a megfeleld betiijele(ke)t!
A szén-dioxid kimutatasara csak az egyik gdzmosoé alkalmas.

3) Adja meg a szén-dioxid kimutatisara alkalmas gazmoso betiijelét!
4) Mi tapasztalhat6 a kimutatas soran?
5) Irja fel a kimutatas soran lejatszodo reakcid egyenletét!

b) Az égetési adatokat elemezve a fertitlenits vegyiilet tomegszazalékos dsszetétele a
kovetkezonek adodott: 60,0 % szén, 8,0 % hidrogén, 32,0 % oxigén. 6) Hatdrozza meg a
vegyiilet tapasztalati képletét!

7) Hatarozza meg a vegylilet molekulaképletét, ha tudjuk, hogy a gézének azonos allapott
metangazra vonatkoztatott relativ stirlisége 6,25!

C) A molekula konstituciojanak azonositdisa érdekében vizsgalatokat végeztiink, melyek sordn
az alabbiak deriiltek ki az ismeretlen anyagrol: - molekuldja nem tartalmaz eldgazast -
szénldnca telitett - a vegyiilet pozitiv eziisttiikorprobat ad - vizes oldata semleges kémhatasu -
molekulaja 3 db —CHo— csoportot tartalmaz - molekuldjaban csak egyféle funkcios csoport
talalhato

8) Egyszerti kémcsdkisérletben milyen reagenssel lehet vizsgalni egy szerves vegyiilet
szénlancanak telitettségét? Milyen tapasztalat utal telitetlen szénlancra?

9) Milyen funkcids csoport jelenlétére utal a pozitiv eziisttiikkorproba?
10) Milyen funkcids csoport jelenlétét zarja ki az oldat kémhatasa?
11) A fentiek ismeretében adja meg a vegyiilet molekuldjanak konstiticiojat!
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Megoldas: (15 pont)

a)

b)

1) Kizarolag a vizgoz alahuzasa.
2)AésB
3)A
4) Az oldat megzavarosodik.
5) Ca(OH)2 + CO2 = CaCOs + H20
(Amennyiben NaOH-val irja fel az egyenletet, az is elfogadhato.)
6) A tapasztalati képlet meghatarozasa:
n(C):n(H): n(0O)=(60:12):(8:1):(32:16)=5:8:2
A tapasztalati képlet: CsHsO2
7) A relativ stiriség és a molaris tomegek dsszefliggésének
ismerete (alkalmazasa)
M=6,25"16 =100 g/mol
M(CsHs0Oz2) = 100 g/mol
A vegyiilet molekulaképlete: CsHgO>
8) Bromos viz.
A bromos viz elszintelenedik.
9) Formilcsoport.
10) Karboxilcsoport.
11) OHC-CH2-CH2-CH2-CHO
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